

湖南日报全媒体记者 熊小平 邹娜妮

2022年5月13日 星期五  
责任编辑 唐爱平 版式编辑 李雅文冷水江市禾青镇炉竹村。  
刘毅斌 摄

## 【村庄剪影】

从雪峰山脚下奔腾而来的资江到了湘中，与冷水江市匆匆擦别，优雅地拐了一个弯，将一个美丽的小村——炉竹村拥在江湾。

夏日初来，草长莺飞。炉竹村风格各异的乡村别墅错落有致地分布在竹林间。

2011年前，炉竹村的穷远近闻名，村民人均年纯收入不足800元。汛期，江水经常淹没大半个村庄；旱季，饮水又成难题。

虽然贫穷，但炉竹人始终刚毅不屈、勤劳肯干，同恶劣的生活环境作斗争。经过多年努力，炉竹村由一穷二白的贫困村，蝶变成湖南省美丽乡村、湖南省文明村，村民人均纯收入超过3万元。2020年被评为全国文明村。

炉竹村发生巨变的背后是大抓乡风文明建设。村容村貌发生了翻天覆地的变化，村民精神面貌也大为改观。如今，干部主动作为、党员身先士卒、干群良性互动、乡贤积极反哺，炉竹村成为了“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的诗意栖居地。

## 【带您“打卡”】

资江一个拐弯，造就了冷水江市禾青镇炉竹村的秀美轮廓。

江畔，依山而建的民居掩映在竹林中。以“竹”为名的炉竹村盛产毛竹，房前屋后郁郁苍苍的竹林，在晨光沐浴下青翠欲滴。

大美乡村，既要“面子”美，又要“里子”实，这个“里子”就是乡风文明。在炉竹村，大力营造见贤思齐、向善向上的文明乡风，除旧布新、移风易俗的淳朴民风，就如同拔节生长的竹节一般，一节复一节，千枝攒万叶。

“竹子的气节就是炉竹村的精神，向阳而生，挺拔倔强，坚韧不屈。”5月上旬，炉竹村党总支书记刘文忠带着记者沿河穿行，走家串户，感受这个全国文明村的魅力。

## 第一“节”：

## “明星”示范引领，文明乡风拂面来

沿着炉竹村风光带散步，“村在景中，屋在树中，路在花中”的乡村美景次第展开，村上统一购置栽种的金鱼草、石竹、三色堇、羽衣甘蓝缀满路旁。

离村部20多米处，路旁花丛中，一个百米长的“道德模范”展示栏格外引人注目。已有52年党龄、坚持为乡村建设发挥余热的老党员刘颂荣，无微不至照顾耄耋母亲的孝子段达仁，把儿媳当女儿看待的好婆婆罗晚贞……他们积极向上、崇德向善的事迹登上了“道德模范”展示栏，成为全村人学习的榜样。

“身边的榜样引领，大家就有了学习的目标。”村干部段达德说，自2018年以来，全村每年评选文明家庭、和睦家庭、好儿女、好儿媳、好婆婆等道德模范，增强村民的家庭责任感和荣誉感，至今已推选出20余名。

在村部外面小广场，还有一个“明星榜”，上面张贴着村里各类“明星”的照片及简介。几名放学归家的小学生来到“明星榜”旁，指着橱窗里的“学习上进之星”，互相鼓劲。从2016年开始，村里考上大学的孩子不仅能登上村里“明星榜”，每人还能收到村支两委发放的1000元奖学金，至今已有12名学生获得奖励。

“明星榜”分为家风家教、乐于奉献、爱岗敬业、清洁卫生等10类，每年评选一次。段达德说，在炉竹村，长得高的竹子，一眼就能分辨出来；做好的村民，同样一眼就能看到。

每月26日，是炉竹村开展党日活动的日子，也是村民人居环境“月考日”，由村干部和党员组成的评委团，对每户人家“门前三包”情况等进行评比打分。

全村514户，每户门口都贴着卫生责任牌，牌子上写着“扔掉的是垃圾，丢掉的是脸面”。

“谁家卫生搞得不好，是要被邻里乡亲嫌弃的。”村民刘巧明家，已连续3个月被评为“最清洁家庭”。家中30余平方米的院子十分整洁，而且花香四溢。记者数了一下，光是鲜花就有38盆，还有2棵桂花树和一些茶花树。

刘巧明跟记者讲了她11岁孙女的趣事。村民建房子，货车拉着沙子经过她家门口，掉了一点沙子在路上，小孙女见了，拿起扫帚簸箕打扫干净，还气呼呼地说：“下次要教育司机叔叔讲卫生。”

无论是村里主干道，还是房前屋后，所见之处干净整洁。“我们村，美在方方面面。”保洁员曹秀梅告诉记者，2018年，整村进行家禽圈养。一些乡村地坪、路边常见的鸡鸭粪，在炉竹村不见踪影。村民的花圃、菜地，也统一用竹篱围了起来。

## 【青年观察】

庞伊宸(湖南人文科技学院马克思主义学院学生)

与炉竹村第一次相见，我就想起了《桃花源记》中的“土地平旷，屋舍俨然，有良田，美池，桑竹之属”。美丽的炉竹村，不就是陶渊明先生笔下的人间仙境吗？

干净的道路、整齐的房屋、开阔的长廊、彩绘的文化墙……走在村里，令人心旷神怡。我在农村长大，印象中很多乡村里，放养的鸡鸭乱飞，家禽粪便、生活垃圾随处可见。这样的场景，在炉竹村却看不到。该村514户村民，家家户户门口贴着卫生责任牌，家禽全部圈养，门前不见鸡鸭，屋后不见垃圾。这里的乡亲们说，现在过上了和城里人一样的日子哩！

是乡风文明给炉竹村带来了新生

活。这里，不仅“环境美”，还有民风淳朴的“内在美”。每年，村里都要开展“好媳

妇”“好邻居”“星级户”等评选活动，让村民学有榜样。厚养薄葬、丧事简办、婚事新办，把清风正气融入村规民约，移风易俗，弘扬传统美德，树立文明新风。

村党支部书记刘文忠总结村子发展的关键词是“领头雁”。村干部、党员模范带头、走在前面，以行动影响村民，村民积极配合、主动参与，人人都当“主人翁”。

在炉竹村，几乎看不到闲人，也看不到荒地。就连上了年岁的老人家，也要养群鸡鸭，或者去产业基地出义务工。去年，炉竹村发展西梅李产业，需要征地修建产业路，村民主动无偿提供土地，还帮工栽种树苗、铲除杂草。

大伙儿心往一处想、劲往一处使，越奋斗越幸福，演绎着“乡村大有作为”的蝶变。作为一名大学生，我也愿意毕业后回到农村，在广阔天地里施展才华、追逐梦想。

## 越奋斗 越幸福

老人送红包，为大学生送奖学金，到

设计以“乡村振兴”为主题的房屋墙体彩绘，捐款建设环绕西梅李种植基地的6公里产业路……只要是村里的好事实事，就有乡贤出钱出力的身影。

乡风文明，成为炉竹村吸引投资的吸铁石。前几年，外地老板姜东兵在该村流转土地410余亩，发展以泽宏生态园为主的乡村旅游业，吸纳100余名村民务工。

“炉竹村深入挖掘乡风文明潜力，积极丰富乡村经济业态，不断增强‘造血’功能，正逐步建设成为生态宜居、乡风文明、生活富裕的样板村。”冷水江市委副书记、市长陈创业说。

炉竹村，正如春笋破土，迎风拔节。



炉竹村村民组织的划龙舟比赛。通讯员 摄

## 第二“节”：

## 村规移风易俗，文明风尚入人心

一座村庄的精神气质，来自最朴实的民风。

1989年从外地嫁进炉竹村的王共娇说，村里漫山是竹子，过去村民依靠制作晒簟、箢箕、背篓等竹制品，换些辛苦钱。依竹而生的日子简朴和睦，但贫穷是盖不住的底色。

“后来越来越多的人外出创业，生活条件改善了，却逐渐出现婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费、互相攀比的现象，乡亲们人情礼金负担特别重，苦不堪言。”王共娇说。

移风易俗，成为村支两委的一项重要工作。从2018年开始，炉竹村狠刹

农村红白喜事讲排场、比阔气的风气，建立村民道德评议会、红白喜事理事会、村民议事会、禁毒禁赌会，千方百计消除文明乐章中的不和谐“音符”。

订立村规民约，对酒席桌数等作出明确规定，确定红白喜事酒席开支上限；成立红白喜事理事会，老党员、老干部、老教师等主动当“服务员”；村干部和党员带头，全村禁放烟花爆竹……多管齐下、疏堵结合，让村民少花冤枉钱。

“父亲辞世前交代我们，丧礼简办，不给大伙添负担，更不给疫情防控添乱。”4月19日，村民刘冬进的父

一个痛快”。龙舟赛虽因疫情防控已停办2年，但其他节庆活动仍然进行。每逢春节、元宵节、中秋节、重阳节等传统佳节，全村都会以院落为单位，开展舞龙舞狮、做月饼、写对联等丰富多彩的活动。

炉竹村的文化生活着实让人艳羡。“人人投身乡村振兴中，人人融入品类多样的文化生活中，这便是炉竹村的魅力！”在村里调研的年轻镇干部李李说。

## 第三“节”：

## 打起渔鼓唱起歌，乡村生活欢乐多

江风徐来，炉竹村凉爽宜人。

紧邻江边的炉竹码头，不再是渔船乱停、垃圾乱扔的破败模样。村民在此自筹自建高标准塑胶篮球场、运动广场，作为健身娱乐场所。

晚饭过后，沿江的路灯一齐亮起。码头上，广场舞曲此起彼伏，村民或站或坐，观看管乐队表演节目。

“打起渔鼓唱起歌，今天生活乐

呵呵……”管乐队队长苏公中领着大家排练广场舞。近几年，他先后牵头组建管乐队、舞蹈队，把村民日常生活场景编进歌里、跳进舞中，“农民演给农民看”。这支能歌善舞的乡村文艺队伍已有20余名固定成员，表演节目超过100个。

从2016年开始，村民还自发组织划龙舟比赛，每年都会在资江“玩

## 第四“节”：

## 乡贤领着乡亲跑，产业经济迎风“长”

在炉竹村，年收入上百万元的家庭不算富裕户，两三层带庭院的小洋楼随处可见。

2011年，一批敢拼敢闯的炉竹人前往广州、深圳等地从事物业管理，创办物业公司。多年来，他们通过亲帮亲、户帮户，带动300余名村民加入该行业，实现发家致富，走出4户亿元户。

“年轻伢子在外面闯，村干部帮他们照顾好老人小孩，解决后顾之忧。”2012年，刘文忠走马上任村党支部书记时做出承诺。

“大到生病住院，小到购买物品，村干部和党员随叫随到。”乡贤刘文、刘斌两兄弟的父亲刘仲清竖起大拇指

指。炉竹村将13个村民小组划分为6个网格，每个网格建立党小组，由60余名党员包干联系服务乡贤家里的老人小孩。

紧密的乡情纽带，激发“新乡贤”助推乡村振兴的热情。2014年春节，村干部联系在外创业成功的刘修贤、刘中树等乡贤，请他们筹资助解决村民安全饮水问题。10余人毫不犹豫慷慨解囊，捐资200多万元，促成村里家户户通自来水。

如今，炉竹村的“乡贤库”已从10余人增加至400余人。每年底，村支两委都会邀请乡贤参加村民代表大会，请他们提建议、出思路、想办法。

从筹建“乡贤基金”，逢年过节为

老人送红包，为大学生送奖学金，到设计以“乡村振兴”为主题的房屋墙体彩绘，捐款建设环绕西梅李种植基地的6公里产业路……只要是村里的好事实事，就有乡贤出钱出力的身影。

乡风文明，成为炉竹村吸引投资的吸铁石。前几年，外地老板姜东兵在该村流转土地410余亩，发展以泽宏生态园为主的乡村旅游业，吸纳100余名村民务工。

“炉竹村深入挖掘乡风文明潜力，积极丰富乡村经济业态，不断增强‘造血’功能，正逐步建设成为生态宜居、乡风文明、生活富裕的样板村。”冷水江市委副书记、市长陈创业说。

炉竹村，正如春笋破土，迎风拔节。